



上世纪80年代的儿童体育场(《太原市北城区地名志》)

永定路那座儿童体育场

和晓彬

壹

永定路位于太原市杏花岭区，紧邻东三道巷历史文化街区。道路是南北走向，南起城坊东街中段，向北直达东二道巷，与东三道巷交汇处略有弯折，道路全长约430米。

永定路与周边历史文化街区一脉同源。以城坊东街为中心，其南北两侧，仅“永”字当头的小巷就有五条，分别是永定路、永济路、永宁路、永兴路、永安路，其中永定路体量较大，其他几条略短、略窄。

这些“永”字当头的道路，其名字自有渊源，虽历史不长，但流传至今，已逾百年。仅取两例说明，其一是永安路，永安路始于城坊东街，向南至东仓巷，长约140米。据说，明代靖王府花园旧址位于此路段，后被辟为公寓，道

路遂取名永安路。

其二是永宁路，据传上世紀初，一名军官在此置地建宅，曾被抢劫，后取名永宁路，意在保平安。

上世纪初，城坊东街、城隍庙街一线以北至镇远门、拱极门一带，民居极少，大部分区域是农田、菜园，荒草横生，人烟稀少。“永”字为先的那几条路承担着开拓郊野，连接城乡的重任，其时，这些道路尚在形成过程中。试着推测一番，估摸着有两种可能，一种是以田间阡陌为线索，居民在两边植树、圈地、建屋，渐渐形成道路。永定路可能是这种模式。另一种是大户人家圈地建宅院，附近商贩摆摊设点，城乡之间人行日久，遂成道路。永兴路或是这种成因。

贰

在历次城市建设、道路改造过程中，永定路的变化不大，其长度、宽度、行道树、主要历史建筑等基本维持原有样貌。

永定路沿线最突出的地标是太原市中心医院急救大楼。说到这儿，必须交代一下市中心医院及其周边一大片建筑群的来历。从民国时期地图上看，东三道巷以南，城隍庙街（城坊东街）以北，大北门街（解放路）以东，永定路以西，这四条街道合围起来的大片区域内，主要的建筑群属于天主教太原教区，其余多为菜园、田地。其中东三道巷由西向东，依次为天主教堂、修女院以及意大利籍教士风朝瑞于1902年创办的天主教医院——若瑟医院。太原市中心医院即位于原若瑟医院旧址，成立于1958年。

永定路另外两处较大的单位是杏花岭区少年宫及太原市第三少年体育学校。体校位于市中心医院急救大楼南面，其前身是太原市天主教堂的菜园子。

1954年，太原市体委接管了菜园子，并筹建体育场。建成一座拥有四条250米田径跑道的小型体育场，名为“太原市儿童体育场”。这座运动场地为附近的学校、学生服务了近30年，直到1984年改为太原市足球排球少年体校，现在是太原市第三少年体育学校。



正在体校内训练的孩子们(资料图片)

叁

在当年那些少年儿童的眼里，体育场是个新鲜事物。好奇心是儿童的天性，当学生列队进入儿童体育场的时候，叽叽喳喳的声音立即消失了，他们被规模“宏伟”的场地，“现代化”的标志和设施震撼了。对于他们来说，虽然身居省会城市，但有模有样的运动场馆、比赛仪式并不多见，每一次运动会都是“奢侈”而珍贵的。

“奢侈”与震撼的感觉大部分源于形式及仪式。

先说形式。

儿童体育场东西长约90米，南北长约120米。平整开阔的环形跑道上刷着雪白的标线，跑道及中间田径赛场地均为土地，既没有草皮也没有塑胶，原生态。体育场东、西、南三面建有三层露天看台，青砖垒砌，没有设座位。看台上边远位

置的砖缝里长满了青草。看台附近大树垂荫，背后的围墙上工整地刷着美术体大字“发展体育运动，增强人民体质”。在蓝天微风下，这一切都显得那么高大、庄严。

至于仪式，主要是指运动会的仪式，要相对复杂一些。

学校举办运动会，首先对服装有要求。上身穿白衬衣，下身穿蓝裤子，脚穿白网鞋。白网鞋既不是足球鞋，也不是旅游鞋，而是白色帆布鞋面、橡胶鞋底的

跑鞋，当时极为流行。白衬衣、蓝裤子、白网鞋这三件套几乎是全国小学生的标配校服。

除了服装，学生的队列、阵型也有要求。一般是以班为单位排成方阵，比如六排五列队形为30人方阵。参加运动会时，各班分为两部分，组成方阵的学生作为运动员代表参加入场仪式，其余学生在看台坐场。

运动会是除联欢会之外最受学生欢迎的集会，每个学生都希望走上跑道，参加入场式。

第一波入场的是旗手队列，前面是国旗护卫，后面是彩旗方阵。春风吹拂，五颜六色的旗帜在蓝天下猎猎飘扬，紧随其后的学生方阵像一块块移动的“手帕”，“手帕”上空响起嘹亮的口号，声震寰宇：发展体育运动，增强人民体质；友谊第一，比赛第二；团结起来，振兴中华；锻炼身体，保卫祖国；好好学习，天天向上。

入场式甫一结束，全场气氛立即轻快活泼起来。参加运动项目的班级和学生全身心投入赛场，喊声震天响，暂时没有项目的坐场学生打开书包，掏出煮鸡蛋、馍馍片、咸菜疙瘩，给同学分一点，自己大嚼一口，再灌一大口天不亮就准备好的白糖水。嘴里已经填得满满当当了，还要含糊不清地喊着：“加油！加油！”



儿童运动会入场式(资料图片)

肆

场地围墙边大树成排，看叶子形状像杨树，或许还有榆树、枣树，枝杈横斜，探出身外的巨大树冠在风中欢快地舞动着，绿叶婆娑歌吟，光影落在看台上，斑斑点点，摇曳曳，岁月在此处匆匆流过。

据记载，1984年儿童体育场刚改为少年体校时，为解决附近中小学及一些单位体育运动的困难问题，经研究，在不影响少年体校教学训练的情况下，可向外借用。仅1985年就有44个单位借用场地。

上世纪90年代之后，儿童体育场基本不再对外开放。改做体校已有多年，也不知那跑道、看台还健在与否？而曾经在那座体育场参加比赛和看比赛的孩子们，现在年龄都不小了吧。